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Bibüotheca dissidentium. Répertoire des non-conformistes re-
ligieux, des seiziéme et dix-septiéme siécles. Ed. par André 
Seguenny. Tome XII. UNGARLANDISCHE ANTITRINITA-
RIER. Baden-Baden EDITIONS VALENTIN KOERNER 1990, 
174 1. 

Már e hosszú jelzés mutatja, hogy nem megszokott könyvvel van 
dolgunk. De a címlap még többet is elárul. Folytatólag ott van: Tamás 
Arany, István Basilius, István Császmai, Lukács Egri, Elias Gezmidele. 
Einleitung von Mihály Balázs. Es mindez a címlapon. Tehát valami ér-
dekességet kapunk a címlap után következő lapokon is. Az öt név, akik-
ről a könyv lapjai szólnak, mind jólismert nevek azok előtt, akik az 
egyház történetét forgatják. Talán csak az ötödik kevésbé ismert, a 
négy első annál jobban. Az antitrinitarizmus első korszakának vala-
mennyi a szószólója. Mind kortársak is és a 16. sz. hatvanas, hetvenes 
éveinek a szereplői. Ebben a könyvben nem életművük, tevékenységük 
kerül terítékre. A könyv topikája szerint életük, munkásságuk kútfői 
vannak felsorolva. De ebben is módszeresen és alaposan. Az illető éle-
tére vonatkozólag található adatok után összegezett áttekintés az illető' 
irodalmi hagyatékáról: a. nyomtatásban megjelent írásai; b. kéziratos 
hagyatéka; c. írások, melyekben nézeteik írásos nyomai lelhetők. Ezután 
következik címek szerint a róluk szóló irodalom felsorolása részletesen 
és teljességre törekedve. Forrásos utalások 1600 utáni időkből. Végül 
olyan kiadványok, melyek a 16. vagy 17. században életüket, munkáju-
kat, eszméiket értékelik vagy cáfolják. A szövegben az ők vagy a róluk 
szóló nyomtatott vagy kéziratban ránk maradt kitűnő fénymásolatok. 
Itt-ott másodrendű források és irodalom is szemünk elé kerül. 

Az egészhez általános ismertetést, bevezetést írt a szegedi Balázs 
Mihály, ismertetve a kort, az akkori Magyarországot, a három részre sza-
kított országot a mohácsi tragédia után; a protestantizmus terjedését, 
térhódítását és azt a felfordult világot, mely a nagyhatalmi pozícióját 
veszített középkori Magyarország megszűnése után elkövetkezett, külön 
hangsúllyal Erdély váratlanul nagyon jelentőssé növekedett európai sze-
repére. 

A szövegek német nyelvűek és a források is mind németül, tehát 
egy közismert világnyelven olvashatók. Csupán a kiadó előszava francia 
nyelvű. 

Megállapítható, hogy a forrás, az azt értékelő irodalom, a kortársi 
feljegyzések jegyzéke aprólékos, részletes, megbízható, és amennyire em-
berileg lehetséges, teljes és hiánytalan. Azt is hozzá lehet tenni, hogy 
elsőrendű. 

Kitűnő összeállítása mindannak ami a 16. sz. Erdélyben a kezdődő 
antitrinitárius mozgalom második arcvonalában fölvonul a szemlélő előtt. 
Csupán a főcím tűnik nálunk kicsit különösnek. A címszó Dissidentium 
kitétele. Ez a nyugati, főleg angol egyháztörténetben jól ismert és ott 
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tökéletesen helytálló megnevezés ui. az anglikán egyházzal egyet nem 
értő protestánsokat jelzi, foglalja össze. Nálunk államilag elismert ún. 
„established" egyház nem létezett, s az attól eltérők, azzal egyet nem 
értők, vele szembehelyezkedőket sem ismerünk. Vannak elismert protes-
táns felekezetek és vannak el nem ismertek, üldözöttek, „rajongók"-nak 
nevezettek, szélsőségesek, baloldaliak, de ezeket nem hívjuk dissziden-
seknek, mert hivatalosan, törvényesen elismert felekezetek, legalábbis 
három — létezett. De tudjuk, hogy ez a kiadvány elsősorban a nyugati 
kutatóknak szánatott, s így a címet elfogadjuk. Kitűnő összeállítás. Még 
azok is, akik a címet kérdésessé tehetik, hálásan forgathatják, mert teljes 
képet kapnak mondjuk a kötetben erről a pár évtizedről. Itt valami ka-
texochén összeállítás kerül az olvasó kezébe. Hálásak vagyunk a kötetért. 

Dr. Lőrinczi Mihály 

w 
Franklin Benjámin Számadása életéről. Fordította és az utó-
szót írta Bartos Tibor. Európa könyvkiadó, Budapest 1989, 
259 1. 

A „legnagyobb amerikai" Számadás életéről a világ egyik sokat 
olvasott önéletírása. Művészi stílusa igénytelenebb a vallomások nagy 
klasszikusainál, Ágostonnál és Cellini mesternél. „Mai felfogásunk sze-
rint nem egyetlen személyiség, hanem egy típus vall itt magáról, 
az a szürke osztály, amely a kor felfogása szerint nem érdemelt kró-
nikát. Önmaga segítette leginkább ennek a felfogásnak az elterjedését, 
aki államformáié javaslatai, találmányai és értekezései mögött oly szí-
vesen veszett a névtelenségbe". (Bartos T.) 

Számadását fiának írja, 1771-ben, 65 éves korában kezdi el. Célja, 
hogy utódai megismerjék „hogyan emelkedett fel a jólétbe a szegény 
és ismeretlen környezetből, amelyben született és nevelkedett, és ha élet-
rajzának némely részletét alkalmazhatónak ítélik adott körülmények kö-
zött, akár okuljanak is rajta". 

Az első, 1771-ben, Twyfordban írott részben leírja családja eredetét 
az angliai Northamptonshire-i Ecton faluból, ahonnan 1682 táján vándo-
rolnak az óceánon túlra, mivel prostestánsok lévén Üj Angliában hit-
vallásuk szabadságát remélték élvezni. Franklin nyomdászmesterséget ta-
nult, de autodidakta módon egész életében képezte magát. Később lap-
kiadó lett és fokozatosan mind nagyobb részt vállalt városa Philadelphia 
társadalmi életében. Társaskört, kölcsönkönyvtárat hoz létre, később a 
város közművesítését valósítja meg. Erkölcsi hitvallása, hogy a boldog 
élet szigorú követelménye az igazság, őszinteség és becsületesség az em-
berek kapcsolatában és élete végéig szüntelenül munkálkodik megvaló-
sításukon. 

A második részben, amelyet a békekötés után, a Párizs melletti Pas-
syban, 1784-ben írt, részletezi, hogyan született meg elméjében „az erköl-
csi tökély elérésének merész és nagyralátó terve. Ügy kívántam élni, 
hogy ne vétsek soha, s legyőzzem a természeti hajlam, szokás és társa-
ság kísértéseit". E célból kidolgozott egy módszert, amelyben az általa 
kitűzött erények (mértékletesség, rend, csend, nyugalom, határozottság, 
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Őszinteség stb.) megvalósítását minden nap számonkéri önmagától. Szám- . 
adásában úgy összegezi ennek eredményét, hogy „bár a tökélyig soha 
nem jutottam vágyam — s fáradozásaimmal, mégis a fáradozás 
jobb és boldogabb emberré tett, mintha meg sem kíséreltem volna a 
célt". 

Az utolsó részt otthon, 1788. augusztusában írja mint Pennsylvania 
állam elnöke öregen és betegen, nyugalomba vonultán. Ebben a részben 
visszaemlékezik mindarra, amit a közügyek terén tett. Az utolsó, néhány 
oldalas töredéket halálos ágyán, térdének támasztott táblán írja, és az 
utolsó sorok lefelé görbülnek. 

Számadásával Franklin csak élete derekáig jutott el. Ezután veszi 
még át egy történelmi korszak főszerepét és az amerikai függetlenségi 
háború befejezéséig, sőt azután is, a francia forradalom kitöréséig be-
tölti. Mindezért tar t ják az „Esz Százada" legtevékenyebb emberének. 
Korszakformáló életéről számot ad a történelem. Számadásából tudjuk 
meg, hogy hogyan juthatott a történelem lapjaira. A sikeres politikus-
nak, akiről a történelem szól, mintegy jótállója a sikeres iparosember, 
akiről a Számadás szól, és amelyből kiderül, hogy élete csupa készülődés 
a történelem színpadára lépéshez. 
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